

死點

黎振賢老師

在去年十月，我買了一部相機。這部相機是我夢寐以求的 Dream Camera，雖然它有點昂貴，加上我當時已經擁有三部相機，但經過大約一小時的掙扎後，我仍是敗在它的手下，讓它成為我第四部相機。我非常滿意它的表現，而且它的「手感」和顏色都很合我的心意。自從買了它以後，它就與我形影不離。過去一年，我大部分的照片都是由這部相機所拍，它可說是我最喜愛的朋友。甚至今年暑假到大阪旅行，我都不嫌它沉重，整整六天把它掛在胸前都沒有怨言。

但是好景不常，在大阪拍攝的相片「出事」了。

在大阪的最後一天，太陽的餘暉，簡直美麗動人。當天空一片澄明，沒有一點雲，夕陽橙紅色的光線，射向深藍色的天空，動人極了。我隨即架設起我的寶貝相機，對好焦點，手按快門，拍下這個難得一見的景色。最後，我心滿意足地帶着這美好的回憶回到家中。

回到香港，我便急不及待整理照片，尤其是最後一天的照片。平日我觀賞照片時不會把它們放到最大，但是如果決定沖印「大相」的話，就一定把它們放到最大來檢驗照片質素。正當我滿懷期望地檢驗那一輯夕陽照的時候，突然發現在照片上有一點很小很小、猶如針頭一樣的白點。起初，我以為只是電腦屏幕有污垢，所以用手輕抹。啊！竟然抹不掉！我再用滑鼠移動圖像，發現那一小點跟着照片同時移動。我心知不妙了！即時想到也許鏡頭有塵——這是非常嚴重的事啊！我立刻將所有鏡頭取出，放在餐桌上，小心翼翼地逐一把它們抹、吹、掃，

再逐一插在相機上試了又試。結果……那小白點尚在相片的同一個位置，真氣憤！原來小白點並非來自鏡頭，而是那部我最愛的相機！

我立刻求救！向對機械無所不知的孫逸鳴老師查詢。他用那一貫詭異的微笑、帶點幸災樂禍的神情告訴我：「沒有什麼大不了，只是相機的感光元件有『死點』罷了！」

「什麼？有死點？」真是晴天霹靂！我很憤怒，我被出賣了！這部相機是我最喜愛、最信任的一部，它的表現本是最能令我稱心如意的，可是它竟然出賣我，太過分了！我很傷心，因為我知道，以前拍的所有照片都有這一個小白點，每張相片都有缺陷。一想到這裏，我就更傷心了！

接着，孫逸鳴老師說：「啊！不要緊，我也有過這經歷。」我立刻問他該怎麼辦。他說：「啊！沒什麼，換機而已！」同時，他又展現那個詭異的微笑。他又說：「其實，不更換也可以的。那小點很微細，沖印照片後，用肉眼根本看不到。只要你不把那死點放到最大，就沒有問題了！」

雖然孫老師這樣建議，但是我沒有聽從他的忠告。我不時在屏幕回播以前用這部相機拍攝的照片，更常常不自覺地將照片放到最大，尋找每一張相片在同一個位置出現的死點。老實說，我並不是在看照片，而是在看那一點很小很小的死點。唉！我真想刪除所有照片，但是我不甘心，更捨不得整年的心血！

同學，如果你是我，你會否和我一樣想刪除所有有死點的照片呢？你會更換那部曾經是最心愛的相機嗎？你又會否讓這一批不完美的照片繼續成為你的回憶，並每次回看時都盡情地放大那令人心痛的死點？

我不打算告訴你我最後的決定，不過我想同學看看四周的人，留心一下，有沒有發現他們身上的「死點」呢？沒有？看

真一點！那死點可能是他們的小器、自私、被動、偏心、臭脾氣，甚至搬弄是非、出賣朋友……諸如此類的死點相信不難在你們最友好的同學身上發現。再仔細點看，他們好像不只有一個死點，簡直是全身都是死點呢！那麼，你將會怎樣對待那班全身死點的朋友？有些同學可能會決絕地說：「不與他們交往！」然後斬掉所有跟他們的瓜葛，在朋友清單上刪除他們的名字，最後，儘管大家天天相見卻如同陌路人。有些同學可能繼續包容朋友的缺點以保存這一段關係，而這類同學便要冒被朋友傷害、刺痛的險了！同學，你會怎樣選擇呢？

每個人身上都有死點，而且死點往往不只一個，可能是很多很多，但同時，我們每一個人都是一幅美麗動人的照片，正如我在大阪拍攝那輯太陽餘暉的照片，雖然它們都有死點，但仍是極美麗的照片！我們看朋友的缺點的時候，都很喜歡將他們的缺點無限放大，以致忘掉朋友身上其實還有很多很多美麗動人的地方。孫老師曾說，其實那一點死點，只是組成那照片的千萬點中的其中一點，並不影響照片的觀賞價值。推想下去，如果我們可以包容朋友的缺點，在我們的生命裏頭便充滿美麗的回憶。

有一首歌曲是我非常歡喜的，就是《最佳損友》：

朋友我當你一秒朋友

朋友我當你一世朋友

這首《最佳損友》並沒有單單歌頌偉大的友情，而是從另一個角度去探討朋友關係——朋友，未必是永遠的。

我喜歡懷舊，我連第一屆同學送贈的書籤、書信、聖誕卡、甚至周記都保存下來，他們的舊照片、通訊錄、甚至成績總表，我都沒有扔掉。至於朋友送我的，我更是珍而重之。每次當我

整理這些舊物的時候，我都會記起一位又一位的好友，一段段的回憶隨之湧現心頭。在我的人生歷程中，有過或將會有很多很多朋友，但隨着時間的推移，基於各種的原因，許多昔日的好友便不再是好友：或因距離而分開、或因一次爭吵而勢不兩立、或因價值觀有異而逐漸疏遠、或因生活圈子不同而疏離……當日曾經同甘共苦的朋友，反目成仇，老死不相往來，難免使人有錐心的痛。

朋友／你試過將我營救
朋友／你試過把我批鬥
無法／再與你交心聯手
畢竟難得有過最佳損友
從前共你／促膝把酒傾通宵都不夠
我有痛快過你有沒有
命運決定了／以後再沒法聚頭／但說過去／卻那樣厚
總好於那日我沒有／沒有／遇過某某

珍惜現在的友情，亦珍惜過去而長留於心中的友情。縱使只是做一秒的朋友，為何不能夠一世長記於心頭呢？如果當日沒有遇見過這些傷害過你的損友，可能你生命裏亦少了一段如璀璨繁星般的美好回憶。畢竟，某人能成為自己朋友，一同走過生命中的一段路，已經是一種緣分。

最後，有十句值得同學慢慢細嚼、細心思量的說話：

- 沒有一百分的另一半，只有五十分的兩個人。
- 付出真心，才會得到真心，卻也可能傷得徹底；保持距離，就能保護自己，卻也註定永遠孤寂。
- 通常願意留下來跟你爭吵的人，才是真正愛你的人。

- 有時候，不是對方不在乎你，而是你把對方看得太重要。
- 冷漠，有時候並不是無情，只是一種避免被傷害的工具。
- 如果我們之間有一千步的距離，你只要跨出第一步，我就會朝你的方向走其餘的九百九十九步。
- 為你的難過而快樂的，是敵人；為你的快樂而快樂的，是朋友；為你的難過而難過的，就是那些，該放進心裏的人。
- 就算是believe，中間也藏了一個lie。
- 真正的好朋友，並不是在一起就有聊不完的話題，而是在一起，就算不說話，也不會感到尷尬。
- 朋友就是把你看透了，還能喜歡你的人。

(摘錄自黎振賢老師於二〇一〇年十月二十二日主講的早會內容)